2. UNITE : KUVVET VE HAREKET ORNEK:

KALDIRMA KUVVETI

Agwrhik :Bir cisme etkiyen yerc¢ekimi kuvvetine
agirlik denir.G ile gosterilir.Dinamometre ile
oOl¢iiliir birimi Newton’dur.

Swivilar ve gazlar icinde bulunan cisimlere
yercekimine zit yonde bir kaldirma kuvveti
uygular

SIVILARIN KALDIRMA KUVVETI

Sivi icindeki cisimlere yerin merkezine dogru
agirhk kuvveti uygulanmasina ragmen
bazilarimin suyun dibine batmamasinin nedeni ,
agirhk kuvvetine zit yonde bir itme kuvvetinin
uygulanmasidir.Bu itme kuvveti sivimin kaldirma

Bir X cisminin hava ortamindaki adirhigi 20 N, sivi
icindeki agirligi 15N olarak 6lctliyor.

Buna gore; cisme etki eden kaldirma kuvveti kac

L. N olur?
kuvvetidir.
Kaldirmakuwveti | 00| eeeseecccecssccccccssssccccrsssssccrrsssccce
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Cismin agirhigr
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Bir cisim havada ve sivi iginde dinamometre ile tar-
tldiginda dinamometrenin goésterdigi degerler se-
kildeki gibidir.

a. Buna gore asagidaki tabloyu doldurunuz.

Resimdeki denizaltinin agirlig ve denizaltiy pilspi?N) Cismin sidaid | Sliag
W e irhgi agiriigt -
uygulanan kaldirma kuvvetinin yéni hang e a8 kuvveti (N)

secenekte dogru verilmistir? : '

Aairlik (G) Kaldirma Kuvveti (F.,
b. Cisme sivi icinde etki eden kuvvetleri sekil
...................... zeifide-gasteriniz
HAVADAKI VE SIVIDAKI AGIRLIK seseessesesiiiiiiitt e
ORNEK
Kaldirma kuvveti =havadaki agirhk — sividaki agirhik B D=
Fk=Gh- Gs yada (Gs=Gu-Fk L

Sekil | Sekil II : Sekil 1l
- 50 N
» = |
3 ; 10N agirh@indaki cisim Sekil 2 ve 3 deki gibi fark-
_ K I sivilarda dinamometre ile dengelendiginde di-
G namometreler 7N degerini gosterdiklerine gére

| cisimlere uygulanan kaldirma kuvvetleri F, ve F,
ka¢ N°dir?



Y cisminin havadaki agirligi 17 N’dir ve cisme
Sekil-ll de etki eden kaldirma kuvveti 3N oldugu-
na gore cismin sivi icindeki agirhgi kag N olur?

ORNEK:

X, Y ve Z cisimlerinin agirliklar
Once havada, sonra suda dina-
mometreyle tartiliyor. Elde edi-
len degerler asagidaki gibi tab-
loya not ediliyor.

o | S
X 80 70
b & 100 50
4 80 40

Buna gore, cisimlere etki eden kaldirma kuvvet-
lerini bulunuz.

ORNEK:

Asagidaki sekilde gosterildigi gibi bir cisim havada
tartildiginda dinamometre 100 N u g&stermektedir.

Cisim suda tartildiginda ise cisme etki eden kaldir-
ma kuvvetinin 35 N oldugu bilinmektedir.

ORNEK:

8007 e % g
Havadaki agirhigi (N)é I tadn . 50

Sudaki agirhgi (N) 30 Il 20

Tabloda X, Y ve Z cisimlerinin havadaki ve
sudaki agirliklar ile bu cisimlere uygulanan
kaldirma kuvveti verilmistir.

Tabloya gére numaralandirilmis bosluklara
sirasiyla hangi secenektekiler getirilirse
tablo dogru olur?
A) 20-55-30

C) 40-25-70

B) 40 - 25 - 30
D) 40 - 55 - 70

YOGUNLUK (OZKUTLE)
Kiitle(m) : Degismeyen madde miktaridir. Esit
kollu terazi ile ol¢iiliir. Birimi kg, g,.....

Hacim (V): Maddenin uzayda ( boslukta kapladigi)

yer
Yogunluk(d) :Bir maddenin birim hacminin

kiitlesine yogunluk veya 6zkiitle denir.

d=

formiild ile bulunur. Birimi........... >dir.

ORNEK :
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Cisim Dereceli kap V,=30cm3

V,=20cm3

Bir cisim, icinde 20 cm? su bulunan dereceli kaba
atildiginda kaptaki sivi seviyesi 30 cm? cizgisine
kadar ciktigina gore; cismin hacmi kac cm? tir?

ORNEK :
% N NN ¥ . " )
X |
7\' SpscsoeT T d s 1
Cisim Derecelikap Tas

20 cm? TR L
- B

Bir cisim tamamen dolu tasirma kabina atildigin-
da batarak 20 cm? su tasirdigina gore; cismin hac-
mi kag cm3 tiir?



ORNEK:

Emine dikdortgenler
prizmasi seklindeki K
cisminin kitlesini 90 g
olarak dl¢lyor. Daha
sonra bir cetvel yardimi ile
ayiraclarini 3cm, 2 cm,

5 cm olarak 6lgiiyor.

NG /%
e \
1

K cisminin yogunlugu kag¢ g/cm? tiir?

ORNEK
AKi.'ltle
1 T .
Y, > Hacim
Sicaklik sabit
4 Yogunluk
> Kitle
Sicaklik sabit
2 Yogunluk
> Hacim
Sicaklik sabit

*SICAKLIK ARTTIKCA YOGUNLUK
AZALIR.

*SICAKLIK AZALDIKCA YOGUNLUK
ARTAR.

ORNEK :

I |
Madde | Kiitle (g) = Hacim (cm?) i S"(:?(l:()hk
K 10 5 | 10
o L 20 1 10 \ i
M™ | 3D 1 15 1 =

K, L ve M maddelerinin kiitle, hacim ve sicaklik
degerleri tablodaki gibidir.

Bu maddelerin ayni sicakliktaki yogunluklan
d,, d, ve d,, arasindaki iliski nasildir?

A)d, >d, >d, B)d¢>d, >d,,
O dg=d, >d,, D) dy>dy,>d,
ORNEK : IN

Birbirine karismayan X, Y ve Z
sivilarinin kaptaki denge konumlari
sekildeki gibidir.

Buna gére; sivilarla ilgili sabit sicaklikta cizilen
asagidaki grafiklerden hangisi yanlhstir?

A) Kitle B)  Yogunluk
A A
X
7 X
/ ———e
8 7 p ¢
[/ ‘Z
Hacim Kitle
O Yogunluk D) Kiitle
A A
X %
e —— Y G T T Y
Z =
Hacim Hac?m

KALDIRMA KUVVETI NELERE BAGLIDIR?
KALDIRMA KUVVETI :

1-CISMIN BATAN KISMININ HACMI ILE
DOGRU ORANTILIDIR.

2- SIVININ YOGUNLUGU ILE DOGRU
ORANTILIDIR.
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Sekil- Sekill  Sekillll
Ahmet esit hacim boimeli K cisminin agirhgini
Once havada daha sonra su icinde sekillerdeki gibi

tuttugunda dinamometrede okudugu degerler
sirastyla 10N, 8N ve 7N oluyor.

Ahmet yaptigi bu deney sonucunda asagidaki so-
nuclardan hangisine ulasamaz?

A) Sivilar icindeki cisimlere kaldirma kuvveti uygular.

B) Kaldirma kuvveti cisme etki eden yercekimi kuv-
veti ile ters yonluddr.

C) Cismin batan hacmi arttikca kaldirma kuvveti
artar.

D) Cismin tamami sivi icinde kalsaydi dinamometre
5N gosterirdi.

Sekildeki yogunlugu suyun
yogunlugundan byt cisim
dinamometre ile su icine
daldinldiginda sekildeki gibi
dengeleniyor.

Suyun icine tuz atildiginda cis-
me etki eden kaldirma kuvveti
(Fy) ve dinamometrenin goster-
digi deger (D) nasil degisir?

Ey D
A) Artar Azalir
B) Azalir Artar
C) Degismez Degismez
D) Artar Artar

K cisminin agirhgi sirasiyla d, 2d ve 3d yogunluklu
sivilarda Slctltyor.

Dinamometrenin dlctiigii degerler sirasiyla D, D
ve D, arasindaki biiyiikliik iliskisi nasildir?

2

A).D,=D,=D, B)Dy=D,»D;
. ©OD;>D,>D, D) B >D, >0,
ORNEK :

K, L ve M cisimleri-
nin sudaki denge du-
rumlar sekildeki gi-
bidir.

K, L ve M cisimlerinin yoguniukian arasindaki
iliski asagidakilerden hangisidir?

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Bir sivi iginde gekildeki gibi dengede kalar
K cismine etki eden kaldirma kuvveti, aga
gidakilerden hangilerine baglidir?

I. Cismin sekline

II. Sivinin yogunluguna
lll. Sivinin hacmine
IV. Cismin batan hacmine

WWW.Supersoru.com



KALDIRMA KUVVETI CALISMA YAPRAGI:
1-

Dereceli kabin igcinde bulunan 100 cm> 1l
suyun igine X cismi atildiginda su seviyes
120 cm™0 gosteriyor.

Buna gore;
I. X cisminin batan hacmi 20 cmtir.
Il. X cismi 20 cm®luk suyun yerini degistir
mistir.
lll. X cismine etki eden kaldirma kuvvet
20 cm®lik suyun agirhgr kadardir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

2-

Kitle |Hacim Su icindeki

(@) | (em3) |denge durumu
X 40 20
Y 15 20
Z 20 20

Kiitle ve hacim degerleri tabloda verilen X,
Y ve Z cisimlerinin su igindeki denge durum-
lan igin asagidakilerden hangisi dogrudur?
(Suyun yoguniugu 1 g/cm3't0r.)

Cisim

A) B)
Batar Batar
Yizer Yuzer
Ylzer Askida kalir
C) D)
Yizer Batar
Batar Batar
Askida kalir Askida kalir
3-
£ Cismin. Cismin. Yeri degisen
Cisim ha\!ad?kl Sl\!ldu!u svinin oginig!
agirhgi agirhgi
K 7N | 2N
L 1l 6N 3N
M 11N 4N 11l

K, L ve M cisimlerine ait tablo yukaridaki gi-
bidir.
Buna gore |, 1l ve lll numarah kutucuklara

yazilmasi gereken degerler hangi secenek-
te dogru olarak verilmigtir?

A) 5N 3N 15 N
B) 5N 9N 7N
C) 9N 9N 7N
D) 9N 3N 15N

4-

Havadaki agirhid 20 N olan
K cismi bir ipin ucuna asila-
rak X sivisinin i¢ine daldinl-
diginda ipteki gerilme 18N
oluyor.

Buna gore;
. K cismine etki eden kaldirma kuvveti
2 N'dur.

Il. K cisminin yogunlugu, X sivisinin yogun-
lugundan fazladir.

lll. Kaldirma kuvveti ve ip gerilmesinin top-
lami K cisminin agirhdina esittir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell
C) llvelll D) I, llvelll
5-
K
B2
»\{_suv13|
Sekil - 11

Ahmet, elindeki K cismini X sivisina attigin-
da, cismin sekil - I, Y sivisina attiginda  se-
kil - IPdeki gibi dengede kaldigini gézlemli-
yor.

Sekil - I'de K cismine etki eden kaldirma kuv-
veti 7 N olduguna gére sekil — I'de K cismi-
ne etki eden kaldirma kuvveti kag N'dur?

A) 4 B) 5 C) 7 D) 9

6-

K, L, M, N cisimlerinin sivi icerisindeki.den-
ge durumlar sekildeki gibi verilmistir.

Buna gére asagidakilerden hangisi dogrudur?
A) K’nin yogunlugu, M’nin yogunlugundan
kicuktar.

B) L’'nin yogunlugu, N’nin yogunlugundan
klguktur.

C) K'nin yogunlugu, L’'nin yoguniuguna esittir.
D) Tum cisimlerin yogunluklar esittir.

WWW.Supersoru.com



’ : 2
X ¥ z 2
Havadaki Agirigi (N) 100 80 80 i g
Sudaki Agirhigi () 70 70 60 e

S Sekildeki 1. ve 2. kaplara sirasiyla 3d ve 2d
Fehmi: X, Y ve Z cisimlerinin havadaki ve su- yogunluklu sivilar konulmustur.
daki agirliklarini 6lglp tabloya yaziyor. K cismi bu kaplara konuldugunda hangi se-
Buna gére X, Y ve Z cisimlerine etki eden ¢enekte K cismine uygulanan kaldirma kuv-
kaldirma kuvvetleri arasindaki iliski hangi vetleri esit olur?
segenekte dogru verilmigtir?
A) Fy=F/>F; B) Fy > F; > Fy
C) F;>Fe>Fy D) Fy>F,>Fy
8-

Yukaridaki duzenekleri hazirlayan Emre, asag:r
daki 6grencilerden hangilerinin séyledigini bu-
labilir?

Hacimleri esit olan sandal, dalgic ve kaya
g6l icinde sekildeki gibi dengede olduklari-
na goére bu cisimlere uygulanan kaldirma
kuvvetleri arasindaki iliski hangi segenekte
dogru verilmistir?

A) Dalgi¢ > Kaya = Sandal

B) Kaya > Dalgi¢c > Sandal

C) Kaya = Dalgig¢ > Sandal

D) Sandal > Dalgi¢ > Kaya

A) Aygyten - Erkan B) Cagla - Nehir
O- C) Ayten - Nehir D) Cagla - Erkan
LE Sekildeki balon, ka- 12-
kg bin tabanina iple
baglidir.

Musluk agilip kap dol-
maya basgladiginda
ipteki gerilme kuvveti
(T) ve cisme etki eden
kaldirma kuvveti (F) hangi secenekteki gibi

degisir?
Eg AF
A) Artar. Azalir.

B) Azalir. Artar.

C) Azalr. Azalir. S

D) Actair: Avtar. A.lperc'a.n: "(-le.fm"etk'lleg.en kaldirma kuvveti-
nin buylkligund, cismin daldinldig sivinin
yogunlugu etkiler mi?” sorusuna yanit bula-
bilmek icin yukaridaki dizeneklerden hangi-
lerini kullanmaldir?

A 2-4 B 1-3
C) 1-2 D) 3-4

WWW.Supersoru.com



13-

Tasma seviyesine kadar su ile dolu olan ka
ba K cismi birakildi§inda, cisim askida kal
makta ve kaptan 10 cm® su tasirmaktadir.

Buna goére asadidakilerden hangisi yanlis

tr?

A) K cisminin agiridi yeri degisen sivini
agirhgr kadardir.

B) K cisminin hacmi 10 cm3’tl'jr.,

C) K cismine etki eden kaldirma kuvveti
10 em®luk suyun agirigindan fazladr.

D) K cisminin yogunlugu, suyun yogunlugu
na esittir.

14-

K
-
]

- X sivisi

K cisminin X sivisi icerisindeki denge du
mu sekildeki gibidir.
K cisminin parcalanndan biri kesilip suya ¢

lirsq, kesilen ve kalan pargalann denge du
mu asagidakilerden hangisi gibi olabilir?

A) 'B) _
) B
Bl
C) D)
] ;
15-
Hacimleri esit olan K, L,
M ve N cisimlerinin sivi AK -
ki - - - -
icindeki denge durum- M
lart sekilde verilmistir. L - @
Buna gore, cisimlerin .N
agirhiklan arasindaki
iliski nedir?
AAN>L=M>K BIN>L>M>K
C)K>M>L>N DL=M=N>K

16-
1. E Diizglin, tirdes bir kat ci-
K, LK, sim sekildeki gibi iki parca-
: ya boélunerek farkli sivilar
i icine atiliyor.
Buna®gore, cisimler sivilarda asagidakiler-
den hangisinde oldugu gibi dengede kala-
bilir?
sbyENDER
A) K B)
17-
1.

Esit hacim boliNgli bir K cismi dinamometrele-
re asilarak X, Y, Z sivilarina sekildeki gibi farkli
sayida bolmeleri daldiriliyor.

Dinamometrelerin gdsterdikleri degerler
esit olduguna gére, sivilarin dy, dy, d, yo-
gunluklan arasindaki iliski nedir?

(L Se0yENDER
A) d; > dy > dy B) d; > dy > dy

WWW.Supersoru.com



18-

cisimleri esit kollu te-

AKitle(@)  x Sekildeki grafik X ve Y
cisimlerinin kutlelerinin
30 - —
hacme bagl degisimini
ol L7 gosteriyor.
Hacim X ve Y cisimleri yogun-
(em?) 2 3
0 o » lugu 1,5 g/cm* olan Z
sivisi icerisine birakil-
diginda, cisimlerin denge durumu asagida-
kilerin hangisindeki gibi olur?
(ys0veNDER
A) B) X
ol >
g' Yo iz Z @Y
Y D Y
iy o
©x - z ©x
19-
1. 0 Esit hacimli K, L ve M
K L M

razide sekildeki gibi
dengededir.

Buna gore, cisimler

suya birakildiklarin-

da, sivi igindeki den-
ge konumlari asagidakilerden hangileri gibi
olabilir?

L M
Zambak
A) Yalniz | B) lvell
C) llvell D) I, llvell

20-

"{o’j\mluk = &

Cisim Kiitle (g) | Hacim (cm3)

X 20 30
Y 15 10
Z 10 12

Tabloda kiitle ve hacimleri verilen kati hal-
deki X, Y ve Z cisimlerinden hangileri bira-
kildiklar1 su dolu kap iginde batmadan yi-
zer? (Suyun yodunlugu = 1 g/cm3 tir)

Zambak
A) Yalniz X B) YalnizY
C) XveZ D) X,YveZ
21-
1. Yogunluklar sirasiyla K L M
0,8 g/cm3, 1 g/cm? ve () f')
1,4 g/cm? olan esit ha- O v ¥ U\
cimli, K, L, M cisimleri
tasma seviyesine ka-
dar dolu kaba ayri ayri su
yavasca birakiliyor. : @ :baskm
Hangi cisimler bira-
kildiginda baskiilin
gosterdigi deger degisir? (d , = 1 g/cm®)
svENDER
A) Yalniz K B) Yalniz M
C) Kve M D) LveM
22-

Adirliklar esit olan K, L,

M ve N cisimlerinin sivi
icindeki denge durum-
lan sekilde verilmigtir.

Buna gore, cisimlerin
hacimleri arasindaki

iligki nedir?

AK>L=M=N
C)K=L=M>N

B)K>L=M>N
DDK=L=M=N



Tamamen su dolu tagirma kabina K, L ve M
cisimleri birakildiginda esit miktarda sivi
tasiryorlar. Cisimlerle ilgili asagidakilerden hangisi

sOylenemez?
A) Ugline de etki eden kaldirma kuvveti esittir.

B) M cisminin yogunlugu en biiytktir.
C) Ugiiniinde hacmi esittir.
D) K ve L'nin agirlig esittir.

24-

Hacimleri esit olan K,
L, M ve N cisimlerin-
den hangilerine uy-
gulanan  kaldirma
kuvveti esittir?

A) Kve M B) Lve M
C)K, LveM D) L, Mve N
25-

vukaridaki sekillerde esit hacim pbdimeli  bir
cisim farkli konumlarda dengededir.

Buna gbre, cisimlere etki eden kaldirma
kuvvetleri ne sekilde siralanir?
B)Il=1>1l

D) lil=1>1

A)L> 11> 1
cym=1>ll

— . -
N s
F,= 40 N 2
Fa— 30 N

Bir 6Jrenci K cisminin havadaki agirhgini 6l-
cliyor. Daha sonra sekil 1l ve ll’'deki durum-
larda dinamometredeki degerleri okuyor.
Ogrenci yaptigs bu deneyile neyi ispatla-
mak istemistir?

A) Cismin suyun icinde hafifledigini =

B) Siwvinin cinsinin kaldirma kuvvetini etkile-
digini

C) Cismin siviya batan kisminin hacmi arttik-
ca kaldirma kuvvetinin arttigini

D) Cismin agirhgmin degdistirilebildigini
21-

Bir top ve demir, bir iple baglandiginda su
icersinde sekildeki gibi dengede kaliyorlar. Cisimler
arasindaki ip kesildiginde cisimlere etki eden
kaldirma kuvvetleri nasil degisir?

Top Demir
A) Artar Azalir
B) Degismez Degismez
C) Degismez Azalir
D) Azalir Degismez

X, Y, Z dinamometrelerine asili 6zdes
cisimlerin su icindeki konumlar gekilde
belirtiimigtir.

Buna gore X, Y, Z dinamometrelerinin
gosterdikleri degerler nasil siralanir?
A)X=Y=Z B)Y>X>Z
C)Z>X>Y D)X>Z>Y



